

ISSN: 2181-9416



ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ

ВЕСТНИК ЮРИСТА * LAWYER HERALD

ҲУҚУҚИЙ, ИЖТИМОИЙ, ИЛМИЙ-АМАЛИЙ ЖУРНАЛ



CYBERLENINKA

НАУЧНАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ
БИБЛИОТЕКА
LIBRARY.RU

ISSN 2181-9416
Doi Journal 10.26739/2181-9416

ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ

2 СОН, 3 ЖИЛД

ВЕСТНИК ЮРИСТА

НОМЕР 2, ВЫПУСК 3

LAWYER HERALD

VOLUME 2, ISSUE 3



TOSHKENT-2023

МУНДАРИЖА

ДАВЛАТ ВА ҲУҚУҚ НАЗАРИЯСИ ВА ТАРИХИ. ҲУҚУҚИЙ ТАЪЛИМОТЛАР ТАРИХИ

1. АХМЕДШАЕВА Мавлюда Ахатовна
ЎЗБЕКИСТОН ҲУҚУҚ ТИЗИМИДА ҚОНУН ВА КОДЕКСНИНГ ЎЗАРО НИСБАТИ.....8
2. ХУЖАНАЗАРОВ Азизжон Анварович
ТЎҒРИДАН-ТЎҒРИ ТАЪСИР ҚИЛУВЧИ ҚОНУНЛАР:
ТАҲЛИЛ ВА ТАКЛИФ 14

КОНСТИТУЦИЯВИЙ ҲУҚУҚ, МАЪМУРИЙ ҲУҚУҚ, МОЛИЯ ВА БОЖХОНА ҲУҚУҚИ

3. АБДУЛЛАЕВА Мафтуна Мурот қизи
ЎЗБЕКИСТОНДА КОНСТИТУЦИЯВИЙ ШИКОЯТНИ
АМАЛГА ОШИРИШНИНГ МУАММОЛАРИ 19
4. НАРИМАНОВ Бекзод Абдувалиевич
ЎЗБЕКИСТОНДА НОДАВЛАТ НОТИЖОРАТ ТАШКИЛОТЛАРИНИ ҚЎЛЛАБ-
ҚУВВАТЛАШНИНГ АЙРИМ ҲУҚУҚИЙ МАСАЛАЛАРИ: ЎЗБЕКИСТОН НОДАВЛАТ
НОТИЖОРАТ ТАШКИЛОТЛАРИ МИЛЛИЙ АССОЦИАЦИЯСИ МИСОЛИДА.....24
5. РАХМОНОВ Зафаржон Зайниддинович
ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИДА ДАВЛАТ ФУҚАРОЛИК ХИЗМАТИ СОҲАСИДА
ДАВЛАТ БОШҚАРУВИНИНГ ЎРНИ..... 32

ФУҚАРОЛИК ҲУҚУҚИ. ТАДБИРКОРЛИК ҲУҚУҚИ. ОИЛА ҲУҚУҚИ. ХАЛҚАРО ХУСУСИЙ ҲУҚУҚ

6. БАБАКУЛОВ Зафар Курбанназарович
ТОВАР БЕЛГИСИНИНГ ТРАНСЧЕГАРАВИЙ САВДО МУОМАЛАСИДАГИ
ФУҚАРОЛИК-ҲУҚУҚИЙ МАҚОМИ МАСАЛАЛАРИ 41
7. ПЎЛАТОВ Алишер Рамазанович
КРИПТОВАЛЮТАНИ ВУЖУДГА КЕЛИШИ ВА УНИ МУОМАЛАСИНИ ТАРТИБГА СОЛИШ
БЎЙИЧА АСОСИЙ ЁНДАШУВЛАР 49
8. НАСУЛЛАЕВ Мубин Нутфуллаевич
ТЎЛОВГА ҚОБИЛИЯТСИЗЛИК МУНОСАБАТЛАРИНИ ТАРТИБГА СОЛИШНИНГ
АЙРИМ МАСАЛАЛАРИ57

СУД ҲОКИМИЯТИ. ПРОКУРОР НАЗОРАТИ. ҲУҚУҚНИ МУҲОФАЗА ҚИЛИШ ФАОЛИЯТИНИ ТАШКИЛ ЭТИШ

9. УРОЗБАЕВ Сардорбек
ПРОКУРАТУРА ОРГАНЛАРИДА ХИЗМАТ ЎТАШНИНГ
НАЗАРИЙ-ҲУҚУҚИЙ ЖИҲАТЛАРИ..... 65

ЖИНОЯТ ҲУҚУҚИ, ҲУҚУҚБУЗАРЛИКЛАРНИНГ ОЛДИНИ ОЛИШ. КРИМИНОЛОГИЯ. ЖИНОЯТ-ИЖРОИЯ ҲУҚУҚИ

10. НОРМАНОВА Клара Эшназаровна
ЭКСЦЕСС ИШТИРОКЧИЛИКНИ КВАЛИФИКАЦИЯ ҚИЛИШ 72

ЖИНОЯТ ПРОЦЕССИ. КРИМИНАЛИСТИКА, ТЕЗКОР-ҚИДИРУВ ҲУҚУҚ ВА СУД ЭКСПЕРТИЗАСИ

11. БАБАБЕКОВ Нодир Джурабаевич ТЕРГОВГА ҚАДАР ТЕКШИРУВ ЖАРАЁНИДА МАХСУС БИЛИМЛАРДАН ФЙДАЛАНИШ	80
12. УМАРХОНОВ Азизхон Шарипхонович ЖИНОЯТ ПРОЦЕССИ ИШТИРОКЧИЛАРИНИНГ ХАВФСИЗЛИГИНИ ТАЪМИНЛАШ ЧОРАЛАРИНИНГ ТАСНИФЛАНИШИ	87

ХАЛҚАРО ҲУҚУҚ ВА ИНСОН ҲУҚУҚЛАРИ

13. ГАФУРОВА Нозимахон Эльдаровна, ТОШМАТОВА Висолахон РОЛЬ БИОЭТИЧЕСКОЙ НАУКИ В ЗАЩИТЕ ПРАВ ПАЦИЕНТОВ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ COVID-19	96
14. ХАМДАМОВА Фируза Уразалиевна ГОСУДАРСТВО КАК СУБЪЕКТ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ.....	104
15. РАХМОНОВА Сабрина НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ДИСКРИМИНАЦИИ ПО ПРИЗНАКУ ПОЛА КАК ОСНОВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАВНЫЕ ПРАВА И ВОЗМОЖНОСТИ ПРИ РЕГУЛИРОВАНИИ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ	110

ҲУҚУҚИЙ АМАЛИЁТ ВА ХОРИЖИЙ ТАЖРИБА

16. ШАКУРОВ Рафик Равильевич ПЕДАГОГИКА ТУШУНЧАСИ ВА УНИНГ ҲУҚУҚИЙ ТАЪМИНЛАНИШИ.....	115
--	-----

ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ ВЕСТНИК ЮРИСТА LAWYER HERALD

ХАМДАМОВА Фируза Уразалиевна

Докторант Национального центра Республики Узбекистан по правам человека на соискание степени доктора юридических наук, доктор философии по юридическим наукам (PhD)

E-mail: firuza_hamdamova@mail.ru

ГОСУДАРСТВО КАК СУБЪЕКТ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ

For citation (иктибос келтириш учун, для цитирования): ХАМДАМОВА Ф.У. Государство как субъект международного права в условиях глобальной цифровой трансформации // Юрист ахборотномаси – Вестник юриста – Lawyer herald. № 2 (2023) С. 104-109.



2 (2023) DOI <http://dx.doi.org/10.26739/2181-9416-2023-2-14>

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена роли государства в условиях нового формирующегося мирового порядка и цифровой трансформации. С одной стороны, некоторые ученые отмечают ослабление роли государства вследствие глобализации, с другой стороны – подчеркивает важность укрепления государственности. В статье дается обзор и анализ мер, принимаемых государствами для сохранения своей международной правосубъектности в цифровую эру.

Ключевые слова: государство, международная правосубъектность, цифровой суверенитет, цифровое неравенство, кибербезопасность, права человека, глобализация.

ХАМДАМОВА Фируза Уразалиевна

Инсон ҳуқуқлари бўйича Ўзбекистон Республикаси Миллий маркази докторанти, юридик фанлар бўйича фалсафа доктори (PhD)

E-mail: firuza_hamdamova@mail.ru

ДАВЛАТ ГЛОБАЛ РАҚАМЛИ ТРАНСФОРМАЦИЯ ШАРОИТИДА ХАЛҚАРО ҲУҚУҚ СУБЪЕКТИ СИФАТИДА

АННОТАЦИЯ

Мақола янги ривожланаётган дунё тартиби ва рақамли трансформация шароитида давлатнинг ролига бағишланган. Бир томондан, баъзи олимлар глобаллашув туфайли давлат ролининг заифлашишини, бошқа томондан, давлатчиликни мустаҳкамлаш муҳимлигини таъкидлайди. Мақолада давлатлар томонидан рақамли даврда халқаро ҳуқуқий шахсини сақлаб қолиш бўйича кўрилаётган чора-тадбирлар ҳақида умумий маълумот ва таҳлил берилган.

Калит сўзлар: давлат, халқаро ҳуқуқий шахс, рақамли суверенитет, рақамли тенгсизлик, киберхавфсизлик, инсон ҳуқуқлари, глобаллашув.

THE STATE AS A SUBJECT OF INTERNATIONAL LAW IN CONDITIONS OF GLOBAL DIGITAL TRANSFORMATION

ANNOTATION

The article is devoted to the role of the state in the conditions of the new emerging world order and digital transformation. On the one hand, some scientists note the weakening of the role of the state due to globalization, on the other hand, they emphasize the importance of strengthening statehood. The article provides an overview and analysis of the measures taken by states to preserve their international legal personality in the digital era.

Keywords: state, international legal personality, digital sovereignty, digital divide, cybersecurity, human rights, globalization.

Государство как традиционный субъект международного права

Международное право возникло как система норм, регулирующих, прежде всего, отношения между государствами. По сей день государство считается традиционным, основным и первичным субъектом международного права.

Содержание международного права определяется по согласованной воле государств, первичных субъектов международного права. Как отмечает И. Лукашук, «государства — наиболее могущественные и организованные субъекты. Они сосредоточили в своих руках основные средства воздействия на международную жизнь» [1].

Из истории международного права известно, что изначально международное право формировалось как инструмент защиты национальных интересов государств на мировой арене, прежде всего, суверенитета государства. Обеспечение суверенного равенства государств – один из основополагающих принципов международного права, который закреплен в Уставе ООН (ст.2) и Заключительном акте СБСЕ 1975 г. [2], называемом также Хельсинским актом. Данный акт закрепил основные принципы международного права и по праву считается одним из важнейших достижений в истории международного права.

Однако, система международных отношений динамично развивается и трансформируется, расширяется круг регулируемых международным правом вопросов. Расширяется также и круг субъектов международного права и акторов международных отношений. Возросла роль транснациональных компаний и международных неправительственных организаций, мнения и позиция которых влияет на содержание международно-правовых норм и международную политику. Из анализа международных документов по правам человека вытекает, что в идеале транснациональные компании и международные НПО должны содействовать государствам в решение глобальных проблем, а не конкурировать с ними и вытеснять из международной арены, процесса принятия глобально значимых решений. Однако, на практике зачастую транснациональные компании наносят вред экономике страны, а НПО порой своей не всегда обоснованной критикой подрывают доверие к институтам государственности, вместо того чтобы содействовать решению проблем.

В таких условиях возникает вопрос, какова роль государств в условиях расширения круга субъектов международных отношений и возрастания их роли.

Изменение роли государства в современный период в условиях глобальных трансформационных процессов

Прежде чем определить и оценить государства в условиях глобальной трансформации важно дать характеристику данного периода.

Настоящий период в мире характеризуется коренными изменениями и трансформационными процессами. Главная характеристика периода - обострение противоречий, например, между дальнейшей глобализацией и стремлениями к деглобализации, индустриализацией и деиндустриализацией, укреплением суверенитета и усилением интеграционных процессов, децентрализацией власти (т.е. делегированием полномочий и сокращением государственного аппарата) и созданием социального государства, что означает, увеличение государственных функций и обязанностей перед народом. Вследствие усиления противоречий возникает все больше кризисов - экономический кризис, кризис доверия на политическом уровне, кризис перепроизводства, продовольственный кризис, климатический кризис, кризис прав человека и др.

При этом, решающим фактором развития мира становится переход на цифровую экономику, который сопровождается следующими процессами:

Во-первых, наблюдается крах капитализма вследствие кризиса перепроизводства. Все чаще на международных дискуссионных площадках обсуждаются вопросы о переходе на посткапитализм (или неокапитализм) и постиндустриализм, однако, каким будет следующий этап развития человечества и как оно будет называться неоднозначно.

Во-вторых, положено начало Четвертой промышленной революции [3], особенность которой в том, что меняется не окружающий мир, а сам человек.

В-третьих, идет ускоренный переход на шестой технологический уклад, характеризуемого интенсивным развитием нанотехнологий.

Данный период по инициативе Всемирного экономического форума в Давосе назвали периодом Великого обнуления или Великой перезагрузки [4] и переходом на Новый мировой порядок.

В таких условиях возникает вопрос о роли государств в качестве субъектов международного права в условиях нового формирующегося мирового порядка. Однозначного ответа в международно-правовой полемике не существует. Одна группа ученых придерживается мнения, что роль государства в условиях глобальных трансформационных процессов возрастает, другие, наоборот, отмечают снижение роли государства в качестве субъекта международного права.

От роли государства зависит и роль международного права – останется ли оно инструментом взаимодействия между государствами или будет создан новый инструмент регулирования. В случае усиления роли государства роль международного права также возрастет в качестве инструмента взаимодействия государств на международной арене. Усиление государств в качестве субъектов международного права означает четкое разделение между национальным и международным правом. В случае ослабления государств как субъектов международного права международное право может трансформироваться в глобальное право. Однако, как отмечает Паломбелла Джанлуиджи глобальное право «размывает границы между «национальным и международным правом», меняя основания легитимности последнего, и постепенно снижает значение принципа суверенного равенства государств». [5, С.30].

Ослабление роли государства в условиях глобальных трансформационных процессов

В последние годы получили распространение концепции, авторы которых, ссылаясь на развивающийся процесс глобализации, утверждают, будто происходит упадок роли государства, а некоторые даже констатируют конец национального государства. Пишут о том, что государства вытесняются транснациональными корпорациями, которые способны лучше обеспечить мировой порядок [1, С.24].

В этой связи, уместно упомянуть постпозитивистскую концепцию суверенитета, согласно которой, суверенитет перестает быть важнейшим признаком национального государства в условиях глобализации, вследствие чего снижается роль государства и суверенитета в мировой политике. Однако, это означает, что и принцип суверенного

равенства государств, одного из основополагающих принципов международного права, находится под угрозой, а нарушение одного принципа влечет нарушение других принципов, что ведет к кризису международного права. Другими словами, международное право перестает быть действенным инструментом для решения глобальных проблем.

Постпозитивистская концепция суверенитета пропагандирует необходимость отказа от самого института государственности и передачу правления наднациональным структурам: транснациональным, межправительственным и неправительственным институтам. Вышеуказанная концепция означает, что государство перестает быть первичным, главным и доминирующим субъектом международного права. Вместе с тем, как отмечают некоторые ученые, «несостоятельность данной концепции подтверждается не только отсутствием четкой аргументации, но и фактической нежизнеспособностью» [6].

Ослабление роли национальных государств – это следствие усиления процессов глобализации и ее сопровождающих ее процессов, например, миграции, которая смысляет границы и национальную идентичность, традиции и смешение культур. Поэтому сегодня наблюдается другая тенденция – деглобализация, как попытка государств сохранить свою правосубъектность в новом формирующемся мировом порядке.

Усиление роли государства в условиях глобальных трансформационных процессов

Вместе с тем, многие ученые отрицают снижение роли государства в качестве субъекта международного права. Так, по мнению И. Лукашука, роль государства не снижается, а лишь меняется [1, С.24]. Изменение роли и функций государства объясняется расширением круга акторов международных отношений и вопросов регулируемых вопросов, усложнением международной системы в условиях глобализации. Государство — необходимый субъект в социально-политической сфере в целом. Ни одно общество не может существовать вне государства, которое необходимо для организации внутренней и международной жизни [1, С.24].

В условиях глобальных трансформационных процессов, сопровождающихся всякого рода экономическими кризисами, растет число уязвимых категорий населения. Переход к новому миропорядку не проходит безболезненно и негативно влияет на социальную политику. В таких условиях важно укрепить роль государства в качестве механизма обеспечения прав человека и социальной защиты.

Переход на новый миропорядок не означает полного отказа от концепции общественного договора и государственных институтов, но оно может означать обновление концепции общественного договора. В подтверждение этого можно отметить, что во многих государствах в последние годы проводятся конституционные реформы, направленные на укрепление государственности и суверенитета государств. Проведение конституционных реформ – это усилия государств по укреплению государственности в условиях нового мирового порядка и цифровой экономики.

Однако, отметим, что анализ Глобальной повестки до 2030 года однозначного ответа на данный вопрос не дает. В 17 глобальных целях устойчивого развития закреплены цели и задачи по совершенствованию систем управления в целом, обеспечению безопасности и расширению глобального партнерства, однако не говорится однозначно об укреплении национального суверенитета и государственности.

Обеспечение суверенного равенства государств как важнейшая задача в условиях глобальных трансформационных процессов и цифрового неравенства

Глобальная цифровая трансформация ставит перед государствами новые вызовы и задачи. Важнейший вопрос, стоящий перед государствами сегодня, – как обеспечить соблюдение принципа суверенного равенства государств в условиях цифрового неравенства, с учетом неравномерного развития цифровых технологий в мире и растущего цифрового разрыва между различными государствами и регионами мира. О наличии цифрового разрыва свидетельствуют и международные рейтинги по оценке готовности государств к цифровой экономике.

Важнейшая задача государств в условиях цифровой трансформации – это защита прав человека. В конституции цифровой эры включаются статьи касательно защиты цифровых прав человека, обеспечения цифрового суверенитета и кибербезопасности. Одной из статей в конституциях становится признание права на Интернет в качестве одного из прав человека. Внедрение подобных статей – это попытка государств адаптироваться к условиям цифровой экономики и сохранить свою международную правосубъектность в условиях нового формирующегося порядка.

Важнейшей угрозой является насколько государство обеспечит безболезненный переход к рынку труда, который стремительно меняется в условиях цифровой трансформации. От способности государства организовать плавный переход к цифровой экономике и смягчить негативные последствия такого перехода на социальную политику зависит укрепление доверия к государству как основному механизму управления в новых реалиях.

Другой важный вопрос в условиях перехода к цифровой экономике – вопрос о статусе и правовом регулировании киберпространстве. Как известно, в международном праве существует 4 режима территории – территории с государственным режимом, с международным режимом, со смешанным режимом и с особым режимом. Статус киберпространства на данный момент не определен. От его определения зависит решение проблемы преодоления цифрового неравенства между государствами и сохранение роли государства в качестве основного субъекта международного права.

Следующий вопрос, имеющий важную роль для укрепления государственности – это вопрос цифровой валюты. Возникает вопрос – способствует ли введение цифровой валюты укреплению государственности в или наоборот. С одной стороны, важно обеспечить развитие национальной экономики, включая укрепление национальной валюты, с другой стороны – необходимо развитие международного экономического сотрудничества.

Таким образом, сохранение роли государств в качестве основных субъектов международного права зависит от уровня обеспечения и защиты прав человека государством в цифровую эру, обеспечения цифрового суверенитета и кибербезопасности государства, адаптации к условиям цифровой экономики, трансформации рынка труда.

Перспективы укрепления государств в качестве субъектов международного права

На основании вышеизложенного, перед государствами стоит задача укрепления национального суверенитета и сохранения своей международной правосубъектности. Однако, для этого важно пересмотреть концепцию общественного договора, а также принять меры по адаптации к условиям Нового мирового порядка. Важно сохранить государство как форму и организации национальной и международной политики, а также инструмент обеспечения и защиты прав человека. Для этого важно, прежде всего, обеспечить эффективность конституционно-правовых реформ.

Следует также в дополнение к Декларации о принципах *международного права*, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН 1970 года принять **Декларацию о принципах межгосударственного сотрудничества в условиях цифровой экономики**, в котором следует закрепить статус киберпространства и принцип защиты цифрового суверенитета государств.

Иқтибослар/Сноски/References:

1. Международное право. Общая часть: учеб. для студентов юрид. фак. и вузов / И.И. Лукашук; Рос. акад. наук, Ин-т государства и права, Академ. правовой ун-т. — Изд. 3^е, перераб. и доп. — М.: Волтерс Клувер, 2005. — 432 с. — (Серия «Библиотека студента»). — ISBN 5'466'00103'1 (в пер).- С.23. (International law. General part: textbook. for law students fak. and universities / I.I. Lukashuk; Ros. acad. Sciences, Institute of State and Law, Akadem. legal un-t. - Ed. 3^е, revised. and additional - M.: Volters Kluver, 2005. - 432 p. - (Series “Student’s

Library”). - ISBN 5'466'00103'1 (in the lane). - P.23.)

2. Текст документа доступен на // URL: <https://www.osce.org/ru/ministerial-councils/39505> (Text of the document is available at <https://www.osce.org/ru/ministerial-councils/39505>)

3. Клаус Шваб, Николас Дэвис. [Технологии четвертой промышленной революции \(Shaping The Fourth Industrial Revolution\)](#).— Эксмо, 2018. — 320 с. (Claus Schwab, Nicholas Davies. Technologies of the fourth industrial revolution (Shaping The Fourth Industrial Revolution). - Eksmo, 2018. - 320 p.)

4. [The Great Reset](#). World Economic Forum. [Эл. ресурс] URL: <https://www.weforum.org/great-reset/> 0. (дата обращения: 30.04.2023).

5. Паломбелла Джанлуиджи. Особенности глобального права и взаимодействие различных правовых порядков. // Сравнительное конституционное обозрение- 2012|№6 (91). – С. 30. [Эл.ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-globalnogo-prava-i-vzaimodeystvie-razlichnyh-pravoporyadkov> (Palombella Gianluigi. Features of global law and the interaction of various legal orders. // Comparative Constitutional Review – 2012, №6 (91))

6. Терентьева Л. Концепция суверенитета государства в условиях глобализационных и информационно-коммуникационных процессов. [Эл. ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kontsepsiya-suvereniteta-gosudarstva-v-usloviyah-globalizatsionnyh-i-informatsionno-kommunikatsionnyh-protsessov> (дата обращения: 30.04.2022). (Terentyeva L. The concept of state sovereignty in the context of globalization and information and communication processes.)